

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 12P/18/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6620201058
Dátum vydania rozhodnutia: 04. 03. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Renáta Šulajová
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2020:6620201058.2

Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté dieťa G. N., narodený XX.XX.XXXX, trvale bytom ako rodičia, v súčasnosti umiestnený v Reedukačnom centre Mlynky - Biele Vody, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, dieťa rodičov: otec O. N., narodený XX.XX.XXXX, trvale bytom O. XX, štátny občan SR a matka M. C., narodená XX.XX.XXXX, trvale bytom O. XX, štátna občianka SR, o konaní o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. N a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, a to opakované uloženie v ý c h o v n é h o o p a t r e n i a - pobyt maloletého G.Á. N., narodeného XX.XX.XXXX v Reedukačnom centre Mlynky - Biele Vody, do konca školského roka 2019/2020, t. j. do 30.06.2020.

II. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Dňa 03.03.2020 doručil Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec súdu návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, a to uloženie opakovaného výchovného opatrenia - pobytu maloletého G. N. v Reedukačnom centre Mlynky - Biele Vody do konca školského roka 2019/2020.

2. V návrhu uviedol, že uznesením Okresného súdu Lučenec číslo konania 11P/45/2019-13 zo dňa 19.08.2019, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 11.09.2019 bolo nariadené výchovné opatrenie - pobyt v Reedukačnom centre Mlynky - Biele Vody na 6 mesiacov od umiestnenia maloletého. Maloletý G. N. bol do Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody umiestnený dňa 16.09.2019. Maloletého G. ÚP,SVaR Lučenec eviduje v evidencii s poruchami správania od 14.07.2015 z dôvodu trestného stíhania za trestný čin krádeže. Bol riešený na Okresnom úrade v Lučenci, odbore všeobecnej vnútornej správy za priestupok úmyselného narušenia občianskeho spolunažívania. Nad výchovou maloletých detí G. N., nar. XX.XX.XXXX, O. N., nar. XX.XX.XXXX a O. N., nar. XX.XX.XXXX Okresný súd v Lučenci číslo konania 17P/81/2014-17 zo dňa 13.01.2015, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 26.01.2015 nariadil výchovné opatrenie - dohľad, ktorý sa vykonáva v domácnosti rodičov mal. G. N., M. C., nar. XX.XX.XXXX a O. N., nar. XX.XX.XXXX, bytom O. XX. Orgán sociálnoprávnej ochrany a sociálnej kurately pravidelne monitoruje rodinu maloletého G.. V domácnosti sú vykonávané sociálne šetrenia ÚP,SVaR z dôvodu zanedbávania hygieny a starostlivosti o maloleté deti a z dôvodu ohrozovania mravnej výchovy. Dňa 06.02.2020 úrad vykonal návštevu Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody, kde sociálna pracovníčka a psychologička zariadenia hodnotili maloletého G. nasledovne: s rodičmi je v telefonickom kontakte. Z vianočných prázdnin 2019, ktoré mu boli udelené sa vrátil v stanovenom termíne. V zariadení sa adaptoval pomerne rýchlo. Autoritu pedagógov rešpektuje. Pri zariadení navštevuje ŠZŠ 6. ročník. V škole dosahuje slabší priemer. Je v starostlivosti detského psychiatra a pravidelne užíva psychiatrické lieky. Do činností, ktoré organizuje zariadenie sa zapája. Rád počúva hudbu a rád kreslí. Počas vykonanej návštevy bola vyžiadaná záverečná správa ohľadne mal. G. N. z dôvodu, že dňa 16.03.2020 sa maloletému má ukončiť uložené výchovné opatrenie - pobyt v

Reedukačnom centre - Mlynky Biele Vody. Počas vykonanej návštevy bol vykonaný pohovor aj s mal. G. N., ktorý uviedol nasledovné: v zariadení sa má zle. Je v telefonickom kontakte s mamou a so starou matkou. V zariadení má kamarátov. Vianočné prázdniny strávil v domácnosti, kde sa cítil dobre. V zariadení mu nie je ubližované a má dostatok stravy. Ďalej uviedol, že v zariadení sa má zle z dôvodu, že mu chýba rodina. Uviedol, že sa teší z dôvodu, že sa mu končí uložené výchovné opatrenie. Maloletý G. počas rozhovoru bol poučený ohľadne zrušenia výchovného opatrenia. Maloletý G. sa podrobil odbornému psychiatrickému vyšetreniu až na základe opakovaného urgovania ÚP,SVaR Lučenec. Na základe vykonávaných opatrení ÚP,SVaR Lučenec požiadal MUDr. O. Š. Svet Zdravia, Psychiatrické oddelenie Rimavská Sobota o poskytnutie súčinnosti dňa 16.05.2019 ohľadne maloletého G. N.. ÚP,SVaR Lučenec v žiadosti žiadal, aby bol vyjadrený názor psychiatra ohľadne fyzického, psychického a sociálneho vývinu maloletého a bolo vyžiadané odporúčanie ohľadne maloletého. ÚP,SVaR Lučenec bola zaslaná správa zo Psychiatrického oddelenia Rimavská Sobota, kde sa konštatuje, že z ich hľadiska je prognóza maloletého G. skôr nepriaznivá, evidujú disharmonický osobnostný vývin, nedostatočne internalizovaný etické a spoločenské normy správania maloletého je v sociálnych situáciách výrazne maladaptívne a doporučujú umiestniť mal. G. N. do reedukačného centra. Maloletý doporučenú medikamentóznou liečbu neužíva. Maloletý G. je psychiatrický pacient a matka jeho výchovu nezvláda, nedodríava liečebný režim odporučený odborníkom. Rodina bola opakovane oboznámená s dôsledkami vyplývajúcimi zo zanedbania starostlivosti o maloleté deti ustanovených v Zákone o rodine č. 36/2005 a zákone o SPODaSK č. 305/2005. Rodičia nedostatočne plnia stanovené ciele vyplývajúce z plánu výkonu výchovného opatrenia a prejavujú iba malú snahu o zmenu ich sociálnej situácie. Rodičia mal. G. N., O. N., nar. XX.XX.XXXX a M. C., nar. XX.XX.XXXX boli Trestným rozkazom číslo konania 22T/65/2018-76 zo dňa 16.05.2018, ktorý nadobudol právoplatnosť 29.05.2018 uznaní vinnými za prečin ohrozovania mravnej výchovy mládeže. Za uvedený prečin boli rodičia maloletého G. odsúdení na trest odňatia slobody v trvaní dvoch mesiacov. Súd obžalovaným výkon trestu podmienčne odložil a určil im skúšobnú dobu v trvaní jedného roka každému samostatne. Matka maloletého G., M. C., nar. XX.XX.XXXX, v súčasnosti nie je evidovaná na ÚP,SVaR Lučenec ako uchádzačka o zamestnanie. Z ÚP,SVaR Lučenec poberá prídavok na deti v sume 71,04 Eur mesačne. V domácnosti žije s druhom O. N., nar. XX.XX.XXXX, ktorý je zamestnaný KAM-RENT s.r.o. Lučenec. S nimi v domácnosti žijú ešte ich ďalšie mal. deti O. N., nar. XX.XX.XXXX, ktorý navštevuje ŠZŠ internátnu vo Fiľakove a O. N., nar. XX.XX.XXXX, ktorá navštevuje ŠZŠ internátnu vo Fiľakove. Maloleté deti majú do školy nepravidelnú školskú dochádzku. Rodina obýva 1 izbový prenajatý byt. Domácnosť pozostáva z jednej izby, kuchyne, bez sociálneho zariadenia. Hygiena v domácnosti je na veľmi nízkej úrovni. U rodičov absentuje tvorba denného režimu s pevnými pravidlami pre maloletého. Postoj rodičov k plneniu povinnej školskej dochádzky je benevolentný. Rodičia sú vo výchove nezodpovední a ľahostajní. V zaslanej správe Reedukačné centrum Mlynky - Biele Vody zo dňa 06.02.2020 uvádza nasledovné: v podmienkach plnej štruktúry v zariadení reedukačného centra je jeho správanie optimálne, korigovateľné bežnými pedagogickými postupmi. Dokáže pri dôslednom výchovnom vedení akceptovať pravidlá, dodržiavať spoločenské aj sociálne normy. Vhodné je odsledovať jeho správanie počas domácich prázdnin, kde je jeho správanie vo voľnejších podmienkach, s prenesením centra kontroly na neho a jeho rodičov. Ako vhodným sa javí predĺženie pobytu v reedukačnom centre do konca školského roka 2019/2020, s následným vyhodnotením efektivity procesu reedukácie. Napriek tomu, že maloletý spolupracuje dobre, avšak je potrebná dlhšia spolupráca s klientom, aby došlo k naplneniu cieľov stanovených v pláne výchovného opatrenia.

3. Z pripojených spisov Okresného súdu Lučenec má súd preukázané, že rozsudkom Okresného súdu Lučenec číslo konania 17P/81/2014-17 bol dňa 13.01.2015 určený nad výchovou maloletých detí G. N.Š., nar. XX.XX.XXXX, O. N., nar. XX.XX.XXXX a O. N., nar. XX.XX.XXXX, dohľad. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 26.01.2015. Uznesením Okresného súdu Lučenec číslo konania 11P/45/2019-13 zo dňa 19.08.2019 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým maloletý G. N., nar. XX.XX.XXXX bol dočasne odňatý zo starostlivosti rodičov a bolo mu nariadené výchovné opatrenie - pobyt v Reedukačnom centre Mlynky - Biele Vody, najdlhšie na 6 mesiacov od umiestnenia maloletého. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 11.09.2019 a vykonateľnosť dňa 19.08.2019.

4. Podľa § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej CMP), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

5. Podľa § 330 ods. 2 Civilného sporového poriadku (ďalej CSP), ak to povaha veci pripúšťa, súd môže nariadiť neodkladné opatrenie, ktorého obsah by bol totožný s výrokom vo veci samej.

6. Podľa zákonného ustanovenia § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

7. Podľa zákonného ustanovenia § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

8. Podľa § 37 ods. 1 Zákona o rodine, nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

9. Podľa § 37 ods. 3 písm. a/ Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odíme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely

a) zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov.

10. Podľa § 37 ods. 7 Zákona o rodine, súd sleduje vykonávanie výchovných opatrení najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou, neštátnym subjektom a s príslušným zariadením.

11. Podľa § 37 ods. 8 Zákona o rodine, súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

12. Súd nariadil neodkladné opatrenie v súlade s vyššie uvedenými zákonnými ustanoveniami a uložil maloletému G. N. opakované výchovné opatrenie, a to pobyt v Reedukačnom centre Mlynky - Biele Vody do ukončenia školského roka 2019/2020, t. j. do 30.06.2020. V konaní má súd preukázané, že aktuálne sa už maloletý v reedukačnom centre nachádza na základe uznesenia Okresného súdu Lučenec číslo konania 11P/45/2019-13 zo dňa 19.08.2019, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 11.09.2019 a vykonateľnosť dňa 19.08.2019, kde bol maloletý umiestnený dňa 16.09.2019. Z uvedeného uznesenia je zrejmé, že výchovné opatrenie u maloletého by malo končiť dňa 16.03.2020. V konaní má súd preukázané, a to správou z Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody, že v podmienkach plnej štruktúry zariadenia reedukačného typu je správanie maloletého optimálne, korigovateľné bežnými pedagogickými postupmi, avšak sa javí vhodným predĺženie jeho pobytu do konca školského roka 2019/2020 s následným vyhodnotením efektivity procesu reedukácie, aby došlo k naplneniu cieľov stavených v pláne výchovného opatrenia.

13. Z uvedeného je zrejmé, že uložené výchovné opatrenie uznesením Okresného súdu Lučenec číslo konania 11P/45/2019-13 zo dňa 19.08.2019 ešte nesplnilo svoj účel, a preto je potrebné uložiť maloletému opakované výchovné opatrenie.

14. Súd záverom dodáva, že nariadenie neodkladného opatrenia je konečným rozhodnutím v súlade s § 330 ods. 2 CSP.

15. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, kde žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie, ktoré sa podáva v lehote 15 dní odo dňa doručenia písomného vyhotovenia rozsudku, prostredníctvom Okresného súdu Lučenec, Ulica Dr. Herza 14, 984 37 Lučenec na Krajský súd Banská Bystrica, a to písomne.